
Dne 8. maja t. 1. je bil Vilko Mlejnik, kurat pri 
Sv. Ivanu pri Matenji vasi, notranjski rogovilež, brutalen 
brezobziren agitator itd., pri c kr. deželnem sodišču v 
Ljubljani spoznan krivim hudodelstva razžaljenja Veli

čanstva in obsojen na štiri mesece težke, s posti po

ostrene ječe ter povrnitev sodnih stroškov. Ako bi se 
kaj tacega pripetilo kateremu učitelju, stavim dva ožlin

drana tisočaka kron proti dvema vinarjema, da bi vsa 
klerikalna armada vpila na vsa usta: glejte, vsi slov. 
napredni učitelji so nelojalni! Tak varav sklep naprav

ljajo vedno iz slučaja posameznika na ves stan. Mi ne sto

rimo tega, ali ta slučaj smo pribili v album klerikalcev! 
Stara navada je, da klerikalci kujejo vsako naj

manjšo zaslugico v deveta nebesa. Jednak slavospev je 
spis Benkoviča v knjigi »Spomencviece«. — »Slovenski 
duhovniki — gojitelji prosvete«. Evo dva zgleda: »Nje 
duhovniki so bili pri vseh narodih prvi in najbolj po

žrtvovalni pionirji kulture«. »Cerkev je bila vedno p r i 

j a t e l j i c a šole«. Koliko je to prijateljstvo vredno, 
kažejo skušnje in klerikalno časopisje. »Drage volje so 
odstopili v učne smotre del svojega stanovanja, žrtvovali 
so v blagor mladine vse svoje duševne moči, pa tudi 
vsa, itak le skromna (!) gmotna sredstva. Slovenska du

hovščina je bila torej že od pamtiveka gojiteljica omike 
in prijateljica šole.« Kdor ne verjame tega, ne bode 
zveličan. Med tisoči slov. duhovnikov so se našle tri 
izjeme, namreč Jurij Japelj, Fr. Pire in M. Mladič, ki so 
poučevali tudi v posvetnih predmetih. Iz tega pa sklepa: 
»Mnogi so učili odraslo mladino tudi umnega gospo

darstva, sadjereje, živinoreje in drugih praktičnih pred

metov.« Med pesniki je n a l a š č izpuščen A. Aškerc, ali 
je v sumaričnem izkazu »razni mlajši nadarjeni pesniki,« 
čeprav so njegove pesmi, izimši S. Gregorčiča, tisočkrat 
več vredne, ko vse pesništvo klerikalcev. No, nekaj 
zaslug je pozabil Benkovič še omeniti, kar dodamo tukaj, 
to so namreč: konzumi, Reiffeisenove posojilnice in — 
negovanje vraž. 

XXVIII. 
Klerikalna revolver žurnalistika napada slovensko 

napredno učiteljstvo, kjer le more. Iz muhe napravi slona. 
Zadnjič nas je poštenjak »Slovenec« radi znanega 
Tavčarjevega glasovanja hotel po ovinkih proglasiti ne

lojalnim. 

Zmes. 



Narodno napredna stranka na Goriškem je imela 
pred kratkim pri Rebku svoj shod, katerega so mislili 
klerikalci razgnati. Med rogovileži je bil tudi Slomškar 
Rustja iz Šempasa, desna roka župnika Grče. Hrustja 
je tudi znamenit živinozdravnik, razume se v »meštirju« 
mesarja, samo računi mu ne »štimajo«. Kako temeljito 
pozna ta veliki ekonom vedo o mleku, priča nastopno. 
Nekemu kmetu je razlagal tole: Mlada junica pride 
lahko do mleka brez teleta tudi do 12 litrov, samo ako 
je blizu mlad osliček (ali z dvema nogama ali s štirimi, 
je pozabil pristaviti), kateri jo toliko časa »guli«, da 
pride mleko. 

Poslali so ga bili na Dunaj, ponujat sadje iz kle

rikalne zadruge. Na Dunaj je dolga pot in človeka ne 
poznajo povsodi, pa makari če je še tako sloveč ekonom 
kakor šempaski Hrustja, poleg tega pa so bile takrat, ko 
je imel priti cesar v Gorico, izredne varstvene odredbe 
v veljavi, tako, da se človeku v takih hudih časih lahko 
pripeti kaj nevšečnega. Šempasci pravijo, da se je pri

petilo tudi Hrustiji nekaj takega, ali da govorim s šem

pasko frazo: pripeljal se je domu »v vozu ki nima koča«. 
Naš tovariš g. Št. Ferluga je izzval važno razsodbo 

Mestni svet tržaški mu ni hotel priznati tretje starostne 
doklade, zato se je pritožil na upravno sodišče, ki mu 
je ugodno razsodilo, če tudi mestni svet ni skrbel 
za deželno šolsko postavo, tako mora že v smislu 
državnega šolskega zakona plačati starostno doklado. 
Živel AgulRef! 

Nedavno je potovalo 30 bolgarskih učiteljev po 
Budimpešti, Dunaju, Pragi, Gradcu in Zagrebu. Graško 
učiteljsko društvo jih radi nacijonalnega šovinizma ni 
slovesno sprejelo, le mestni šolski nadzornik z nekate

rimi učitelji so priredili banket, na katerem je neki 
bolgarski učitelj opeval nemško kulturo, od katere po

nesejo košček kot variteto tudi v slovansko Bolgarijo. 
Meseca aprila so na Koroškem tožili Dobrolskega 

nadučitelja A. Dreo, da je baje v šoli razlagal novi ka

tekizem, po katerem bi bil 3. zakrament golaž. Vsa 
zadeva je bila farška intriga, zato je bil tudi oproščen. 

Vseučiliški profesor in za zdaj naučni minister 
Hartel se je pokazal v šolskem odseku velikega nasprot

nika ljudskih učiteljev. Zveza privatnih docentov vse

učilišč pa priredi letos v Wolfsbergu tečaj za ljudske 
učitelje. Predavanja se vrše v naravoslovnem in huma

nističnem ciklusu. Rešetar 1. 


